
Consiglio Comunale INT 121 / 2023

INTERPELLANZA 

OGGETTO: CENTRO PER L’INTELLIGENZA ARTIFICIALE: A CHE PUNTO SIAMO?

PREMESSO CHE

• Il Consiglio dei Ministri del 03 settembre 2020 aveva identificato la Città di Torino come centro
principale  da  cui  far  partire  le  azioni  contenute  nel  Documento  strategico  sull’intelligenza
artificiale per il nostro paese;

• il Ministro per l’Innovazione tecnologica e la transizione digitale in collegamento all’assemblea
pubblica del Centro Einaudi aveva dichiarato che le sedi di questo centro sarebbero state spalmate
fra varie città italiane sulla base di competenze territoriali e a Torino sarebbe stata assegnata la
parte dell’automotive e dell’aerospazio;

• con il D.L. 34/2020 convertito in Legge 77 del 17/07/2020 e modificato con Decreto Legge n. 73
del 25/05/2021 convertito in legge n. 106 del 22/07/2021 è stata autorizzata la spesa di 20 milioni
di euro per l’anno 2020 per la realizzazione di un’infrastruttura di ricerca di interesse nazionale
denominata “Centro nazionale per  la  ricerca,  l’innovazione e  il  trasferimento tecnologico nel
campo della mobilità e dell’automotive” con sede a Torino;

• Il sottoscritto Consigliere ha presentato in data 11/02/2022 la mozione nr. 4607/2022 nella quale
impegnava il  Sindaco e  l’Assessore competente ad intraprendere tutte  le  azioni  e  avviare un
dialogo con il Ministero delle Finanze affinché fosse nominato il comitato che scrivesse lo statuto
del  Polo  per  l’intelligenza  artificiale  e  che  avesse  definito  Torino  come  uno  dei  centri  per
l’intelligenza artificiale; la discussione di tale mozione è stata rimandata più volte e non è stata
discussa in commissione per continua indisponibilità dell'assessora;

• il 27 maggio la ministra dell'Università e della Ricerca Maria Cristina Messa, in un incontro a
Torino presso la Nuvola Lavazza, dichiarava: " Per avere il centro per l’intelligenza artificiale,
Torino dovrà partecipare a un bando come tutti”, come riportato da Corriere.it del 27/05/2022;

• il  9  giugno  il  Sindaco  Lo  Russo  e  il  Governatore  Cirio  sono  andati  a  Roma  per  chiedere
spiegazioni e fare quello che il sottoscritto aveva chiesto nella mozione;

• Il 30 giugno 2022 è stato nominato il Comitato di coordinamento, con il compito di redigere entro
90 giorni lo statuto della Fondazione che avrebbe dovuto dare vita concretamente al Centro per
l’intelligenza artificiale di Torino;

• La fase istruttoria per la predisposizione dello Statuto ha coinvolto rappresentanti del Comune,
della Regione e enti pubblici e privati quali Politecnico di Torino, Università di Torino, Thales
Alenia Spazio e Unione Industriale.
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CONSIDERATO CHE

• La creazione di un Polo per l’intelligenza artificiale a Torino costituirebbe una grande opportunità
per  la  città:  un ente  da 600 posti  di  lavoro,  in  cui  si  incontrerebbero imprese e università  e
rappresenterebbe un catalizzatore per studenti e ricercatori;

• La redazione dello statuto era in ritardo come ammesso dalla Ministra dell’Università e Ricerca
Anna Maria  Bernini  in  visita  a  Torino  il  3  novembre 2022,  che  però dichiarava  che i  fondi
sarebbero stati stanziati, come riportato dal sito Dire.it il 10/11/2022; 

• Lo scorso 22 novembre 2022 la Deputata Chiara Appendino ha presentato l’interpellanza urgente
nr. 2/00020 alla Camera dei Deputati, nella quale chiedeva il motivo del ritardo della redazione
dello Statuto e le tempistiche necessarie per la  sua predisposizione; tale  interpellanza è  stata
discussa in aula in data 25/11/2022 e la Sottosegretaria alle Imprese e al Made in Italy Fausta
Bergamotto rispondeva che l’iter dell’approvazione dello Statuto era arrivato alle fasi finali e
avrebbe dovuto essere approvato con DPCM su proposta del Ministro delle Economia e delle
Finanze di concerto con il Ministero dell’Università e Ricerca e il Ministero delle Imprese e del
Made In Italy;

• La Legge 197 del 29/12/2022, la cosiddetta Legge di Bilancio e manovra finanziaria del 2023 non
prevede alcun stanziamento per il Centro di ricerca su automotive e aerospazio, inoltre a 8 mesi
dall’insediamento del presidente, da quanto risulta all’interpellante la Fondazione non ha né una
sede né uno statuto.

                                          

INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore per sapere:

• quali informazioni hanno in merito alla nascita del Centro per l’intelligenza artificiale a Torino e
sulle tempistiche per realizzarlo; 

• se è stata completata la redazione dello statuto della Fondazione;
• se  hanno  notizie  sullo  stanziamento  dei  fondi  necessari  per  la  creazione  del  Centro  per

l’intelligenza artificiale;
• quali azioni intende intraprendere l’Amministrazione comunale per accelerare la creazione del

Centro per l’intelligenza artificiale.

Torino, 22/02/2023 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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